

文·圖／王嵩山

原住民的食物近年來頗受青睞。野菜的世界生機盎然，許多聚會場合常聞石板烤豬飄香；行政院農委會考慮，以蘭嶼豬為我國進入WTO後之外銷品。今年夏天花蓮縣長補選，原住民的殺豬共享歡宴行為，是否涉及賄選的爭議鬧得沸沸揚揚。顯然食物不僅關乎溫飽而已，豬隻的消費含有多樣化的社會文化意義。

豬與人的關係由來已久。狩獵採集民族，追逐山野中的豬隻，豬肉是人類蛋白質的主要來源之一。自新石器時代以來，人類豢養豬隻的



圖1.蘭嶼的小型迷你豬



圖2.桃源鄉布農人打耳祭之一，以豬下顎骨成排掛列。

時間長達萬年以上。豬隻雖是自然物，經過不同文化的認定，豬隻成爲人爲物，是物質文化的一部分。豬隻的存在與使用不但涉及政治經濟系統，同時體現與塑模殺豬者與使用者的思考與認同模式。

豬的分類與社會

蘭嶼達悟人飼養的豬隻，耳小直立、體型甚小，被稱爲「迷你豬」。成熟的迷你豬體重約只70公斤，一般的「肉用豬」則重達300公斤以上。豬是達悟人重要財產之一，大都採用野放的方式。蘭嶼的迷你豬耐粗食、警覺性高、不易近



圖3.阿里山鄒人治病祈平安儀式，以豬的內臟獻神。

台灣民族誌

豬的社會文化意義

人。飼料大半是薯皮、芋皮與魚的內臟。豬隻在沒有大型哺乳類動物的蘭嶼甚爲珍貴，是舉行宗教儀式或疾病時，作爲犧牲或營養品。

居住在阿里山山脈的鄒人，善獵「山豬」的勇士是英雄，可以獲得社會公認的地位。相對於山豬，「家豬」則是鄒人向漢人引進的。阿里山鄒人認爲男子絕對不可觸摸(已被畜養的)家豬，否則上山狩獵時不但將一無所獲，甚至可能招致生命危險。所以，過去都由婦女營建豬舍、飼養豬隻。婦女餵豬時，不走東方的正門，只能由房子的邊門進出。鄒男子不但不餵豬、摸豬，甚至禁止碰觸家豬的餵食容器。平常的日子男子不從事清掃道路、後院的工作，重要原因之一便是因爲那些地方有足以污染、削弱男子狩獵能力的家豬的糞便。

雖然如此，一旦家豬經過屠宰之後，家豬污染男人的能力便被消除，男子便可以碰觸。所以，早期鄒男子在聚落內殺家豬時多半使用長槍，如此便可以不直接接觸豬身；待家豬斷氣之後，男子便可持短刀宰割。這也是目前舉行戰祭時的殺豬方式。

爲了預防家豬污染成年男子的社會能力，鄒人不讓豬隻走進前院及內院，必須隨時加以驅離。傳統家屋每一家的前庭都圍有矮竹籬，或甚至石牆，主要的目的便是防止豬隻走進院子裡，走近「家內」。此外，鄒人在舉行治療疾病、防止不幸蔓延的儀式之後，必須舉行分食豬肉的行動。儀式分食的意義，可以花蓮太魯閣



圖4.蘭嶼達悟族之人與豬小陶偶

人的例子來作說明。

儀式實踐與豬肉分食

曹秋琴指出：太魯閣人的語彙中，*ruciq*是指涉善/惡、好/壞、安全/危險、和諧/衝突的範疇，當個人與家處於*ruciq*的範疇，且遭遇不幸事件時，表示受到*utux*(靈)的處罰，必須透過謹慎的儀式分食活動，潔淨小群體的、脆弱易變化的*gaya*之社會關係。

太魯閣人有四種儀式分食。一、社會關係之變化。不具或是具有血緣關係或共居、共食的人之關係發生變化時，如：拜師學藝(學習打獵等)、結婚、斷絕與人的關係等。二、人與物的關係之變化。當個人與家添購新物，而物品本身會有使用上的危險時。如購買新的獵刀、獵槍、新的車子。三、生活空間的轉換。例如：上山打獵、新屋落成、在外地賺錢回到故鄉、遠洋返台等。四、個人的行為涉及*gaya*之不潔或罪責，出現生病、作夢、違反性禁忌、偷竊、殺人、說謊等情形。

儀式分食必須經由殺豬的「見血」，祭告祖靈、向村落宣告，並取得當事人的認知、原諒或寬恕，才能產生效力。儀式分食的過程從豬血流出開始，血流盡之後，將豬隻的8個部位的肉(四隻腿骨、脊

椎、排骨、肥肉含皮、肚皮的肉、脊椎骨兩旁可以生吃的肉、腿肉等)分割成小指般大小，以姑婆芋裹起，帶到父母或祖父母的墳前，說明儀式分食的原因。

犧牲品具有力量，協助事物關係的轉換。因此，有關喜事、合作與善的儀式，食物就是潔淨的、安全的；吃了這種食物，身體就會處於好的、潔淨的狀態，人與人之關係也將是安全的、善的。清除人的行為或*gaya*不潔之事的儀式，犧牲品就屬不潔；這類食物進入體內，一方面隱喻身體將處於不潔、危險、惡的狀態，另一方面則顯示人的關係曾經發生不潔、危險、惡的情況。

儀式見血與分食的行動，潔淨了個人與家的不潔，並終止、阻斷居住空間之內不好的運勢；否則，罪責、不淨的血，會在居住空間傳染給具有*gaya*關係的人，甚至由生殖傳給下一代。因此，殺豬分食儀式呈現個人、家、親屬的關係，複製*gaya*關係中的職責與義務。

豬與原住民社會文化

豬隻協助鄒人建構世系群的家屋(*emo*)之界線，具體化了性別、血緣、空間的內外之分。太魯閣人相信，身心與靈魂必須透過實踐*gaya*的生活準則，才能得到*utux*(祖靈)的庇佑。因此，經由4種儀式見血、分食豬肉過程，將個人與家的*ruciq*範疇轉移到犧牲品之上，使具有*gaya*關係的人之身體、道德重新得到潔淨。

台灣原住民之部落大典、豐年祭、婚喪儀式等場合，普遍的以豬肉爲「禮肉」。合理的殺豬的時機，適當的切肉方式，正確的豬肉的分法、料理、吃法，不但涉及獨特的文化邏輯，也體現了各族群不同的社會關係之性質。

生生不息的原住民文化之道，在社會變遷洪流中辛苦的搏鬥，我們應該要多下工夫理解。



圖5.阿里山鄒人以豬血獻大神與戰神